

В.И. Дорошевич, К.В. Мощик

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРЕПОДАВАНИЯ ВОЕННОЙ ГИГИЕНЫ ПРИ ПОДГОТОВКЕ МЕДИЦИНСКИХ КАДРОВ

Учреждение образования «Белорусский государственный медицинский
университет»

В отечественном здравоохранении постоянно декларируется приоритетность профилактического направления, что требует совершенствование подготовки студентов и курсантов по профилактическим дисциплинам, в частности, по военной гигиене, формирования у них профилактического мышления и умений реализовывать свои знания в процессе выполнения служебных обязанностей.

В последние годы отмечается тенденция к снижению познавательной активности курсантов и студентов к учебной дисциплине в ходе образовательного процесса, их не готовностью в полном объеме усвоить учебный материал по военной гигиене. Одной из причин такого положения, по нашему мнению, является нарушение последовательности изучения учебных дисциплин обучающимися в университете. К примеру, студенты лечебного и педиатрического факультетов в соответствии с учебным планом изучают военную гигиену и общую гигиену на 2-ом курсе, не изучив при этом нормальную физиологию, биохимию и микробиологию. Студенты медико-профилактического факультета изучают военную гигиену на 3 курсе, при этом они не проходили коммунальную гигиену, гигиену труда, гигиену питания и гигиену детей и подростков. Все это затрудняет как преподавание учебной дисциплины сотрудникам кафедры, так и усвоение студентами учебного материала.

Одним из важных направлений деятельности медицинской службы в системе медицинского обеспечения войск является своевременность и эффективность организации и осуществления санитарно-гигиенических мероприятий. В настоящее время в различных источниках литературы по гигиене и официальных документах не раскрывается сущность санитарно-гигиенических мероприятий. В Законе «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» (2012г.) дано определение санитарно-противоэпидемических мероприятий. В соответствии, с которым они представляют собой «организационные, профилактические и иные мероприятия, направленные на оценку риска неблагоприятного воздействия на организм человека факторов среды его обитания, устранение или уменьшение такого воздействия, предотвращение заноса, возникновения и распространения инфекционных и массовых неинфекционных заболеваний, их локализацию и ликвидацию». Такое определение в

большой степени раскрывает противозидемическую направленность, а гигиеническая составляющая отсутствует.

Более того, в настоящее время в деятельности санитарно-эпидемиологических учреждений страны доминирующим является осуществление санитарного надзора. В министерстве обороны предусмотрен упомянутым Законом, в частности, ведомственный контроль, несмотря на то, что имеется санитарно-эпидемиологическое учреждение и территориальные подразделения. Хочется обратить внимание на то обстоятельство, что, по мнению видных военных гигиенистов, санитарный надзор является лишь одним из направлений гигиенических мероприятий в системе медицинского обеспечения войск. Основными же направлениями этих мероприятий являются: изучение и оценка состояния здоровья; выявление факторов окружающей среды, оказывающих отрицательное воздействие на организм и их нормирование; разработка предложений по соблюдению санитарно-эпидемического благополучия; гигиеническое воспитание военнослужащих. Санитарные же мероприятия организуются и проводятся командованием, инженерно-техническими и тыловыми службами в виде организационных, технических и хозяйственных мероприятий. Медицинская служба оказывает методическую и консультативную помощь и осуществляет контроль выполнения этих мероприятий.

При преподавании военной гигиены имеет место отсутствие санитарных правил и норм, регламентирующих специфические условия пребывания и обитаемости военнослужащих в закрытых фортификационных сооружениях, объектах вооружения и военной техники. Разработанное и действующее в республике санитарное законодательство не учитывает особенности воинской службы и условий деятельности военнослужащих, не все санитарные нормы и правила можно применить для различных объектов, особенно, для объектов вооружения и военной техники.

Одной из существенных проблем в настоящее время является отсутствие системы подготовки военных гигиенистов. По своей сути, их подготовка и усовершенствование в нашей стране не организованы. При обучении студентов медико-профилактического факультета предусмотрено всего лишь 33 учебных часа по военной гигиене, а в дальнейшем переподготовка офицеров запаса не предусматривается. Имеет место отсутствие в вооруженных силах квалифицированных военных врачей-гигиенистов, а эти должности укомплектовываются выпускниками медико-профилактического факультета, которые осуществляют свою деятельность только в рамках сложившейся системы надзорной деятельности.